
Παραδείγµατα: 
 
Παράδειγµα 1: j(1)=10%. Τοποθετώ σε στιγµή κεφαλαιοποίησης 1.000 €, µετά 
από 2 χρόνια κάνω ανάληψη 500 €, κλείνω τον λογαριασµό σε άλλα 2 χρόνια. 
Ποιο το υπόλοιπο; 
 
                     500       ; 
           0 
                    2          4 
            1000 
 
S4 = 1000 ⋅ 1,104 – 5 ⋅ 1,102 = 859,1 € 
Όντως σε 2 χρόνια έχω S2 = 1000 ⋅ 1,102 – 500 = 710 € 
Στο 4 έχω S4 = 710 ⋅ 1,102 = 710 ⋅ 1,21 = 859,1 € 
 
Παράδειγµα 2: Σε ένα λογαριασµό j(2)=10%. τοποθετώ 1.000 €. Ποια 
ανάληψη µπορώ να κάνω σε 2 έτη ώστε σε 5 έτη να κλείσω εισπράττοντας πάλι 
1.000 € 
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Πρέπει 1000 ⋅ 1,0510 – Χ ⋅ 1,056 =1000 ή διαιρώντας δια 1,056 
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Το παράδειγµα δείχνει το εξής: Αν σε ένα πρόβληµα κλείνουµε τον λογαριασµό σε 
χρόνο (κεφαλαιοποίηση) k θα είναι: -ΧΚ=SΚ (ΧΚ ύψος ανάληψης). 
Και ο τύπος γράφεται αν επιπλέον S0=X0 
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που είναι ισοδύναµος µε τον 
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Ο όρος (1+ρ)m-j φέρνει το ποσό Χj «έντοκα» στο m - δίνει ένα ισοδύναµο στο m. 
Η εξίσωση αυτή λέει ότι το άθροισµα των ισοδύναµων πρέπει να µηδενίζεται. 
 
Στο προηγούµενο παράδειγµα διαλέγουµε χρόνο ισοδυναµίας τα 2 έτη. 
Το αρχικό ποσό των 1000 € γίνεται 1000 ⋅ 1,054 (γιατί;), 

ενώ το τελικό  –1000 γίνεται 
605,1

1000−
 (γιατί;). 

Ενώ το άγνωστο ποσό παραµένει Χ. 

Άρα η σχέση ισοδυναµίας γράφεται 0
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που είναι ίδια όπως προηγουµένως. 
 



 
 
 
Σειρές Πληρωµών – ΣΠ 
Αναφερόµαστε σε ποσά Χ1,Χ2,…,Χn,… που ανακύπτουν σε ισαπέχουσες χρονικές 
στιγµές. Αν ΧΚ=Χ ∀ k έχουµε οµοιόµορφη σειρά. 
 
 
 
Τελική Αξία ΣΠ – Οµοιόµορφης 
Έστω ότι τα ΧΚ(=Χ) ανακύπτουν σε στιγµές κεφαλαιοποίησης λογαριασµού j(n) 
k=1,2,…,N. Τι ποσό θα έχει συσσωρευτεί στο Ν; 
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Με βάση την ισοδυναµία στο Ν είναι 
SN=X(1+p)N-1+X(1+p)N-2+…+X   
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Παρένθεση: Άθροιση Όρων Γεωµετρικής Προόδου: 
Έστω Qn=α+αλ+…+αλn 
Είναι λQn=αλ+αλ2+…+αλn+αλn+1 
Άρα Qn-λQn=α-αλn-1 
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για |λ|≥1 το όριο αποκλίνει. 
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Παράδειγµα: Τοποθετούµε σε τέλος εξαµήνου ποσό 100 € σε λογαριασµό µε 
j(2)=5%. Τι ποσό έχουµε µετά από 5 έτη; 

Είναι Ν=2⋅5=10 %5,2
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Άρα: €3,1120
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Προφανώς: S(N,ρ)≥N   µε ισότητα για ρ=0 
  S(N,p)        αύξουσα συνάρτηση του ρ. 
 



Παρούσα Αξία Οµοιόµορφης Σειράς 
Θέλω να κάνω αναλήψεις ποσού Χ σε κεφαλαιοποιήσεις λογαριασµού µε j(n) 
γνωστό Ν φορές. Τι ποσό πρέπει να καταθέσω αρχικά; 
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              Χ0 
Με ισοδυναµία πάλι στο Ν 
Χ0(1+ρ)Ν-[Χ(1+ρ)Ν-1+Χ(1+ρ)Ν-2+…+Χ]=0 
 
ή Χ0(1+ρ)Ν-ΧS(Ν1ρ)=0 
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ο συντελεστής του Χ συµβολίζεται µε 
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Προφανώς: α(N, p) ≤ N µε ισότητα αν ρ=0 
  α(N, p) φθίνουσα συνάρτηση του ρ 
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Εφαρµογές 
 
Εφαρµογή Α: Τι ποσό πρέπει να καταθέσω για να εισπράττω από λογαριασµό, 
1000€ τον µήνα για 10 χρόνια µε j(12)=5%; 

Είναι Ν=10⋅12=120 %416,0
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Άρα Χ0 = 1000 ⋅ α(120, 0,416%) = 1000 ⋅ 94,316 = 94.316 € 
 
Για ∞ χρόνια το ποσό είναι 

€6,384.240
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Εφαρµογή Β: Μια οµολογία δίνει τοκοµερίδιο 1€ ανά µήνα. Ποια η αξία της αν 
j(12)=6%; Θεωρήστε απεριόριστη τη ζωή της. 
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Εφαρµογή Γ: Μια οµολογία δίνει 1€ ετησίως. Ποια η αξία της; (απεριόριστη ζωή) 
ρ=5% και η αξία είναι 1€⋅α(∞, 0,05)=20 €. 
 
Εφαρµογή ∆: Εργαζόµενος θέλει να δηµιουργήσει ένα κεφάλαιο καταθέτοντας 
ποσό Χ ετησίως επί 35 έτη ώστε να µπορεί να εισπράττει ετησίως ποσό Ε επί 20 
µετά την 35ετία (σύνταξη). Ποιο το Χ αν ισχύει j(1)=5%; 
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Θεωρούµε στιγµή ισοδυναµίας το 35. Θα πρέπει η αξία (τελική) των εισφορών στο 
35 να ισούται µε την αξία των Ε στο 35, δηλαδή 

Χ S(35,5%)-Εα(20,5%)=0 
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Ερµηνεύετε το αποτέλεσµα. 
Επαναλάβετε το πρόβληµα αλλά µε µηνιαίες καταβολές και τέτοιο j(12) που να δίνει 
iπρ(j(12))=5%. 
Απάντηση: Πάλι Χ≈0,138Ε 
 


